

习近平向人类减贫经验国际论坛致贺信

携手推进国际减贫进程

“实施渐进式延迟法定退休年龄。”《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》里的这一表述,受到社会高度关注。

延迟退休有没有“时间表”?男女是否同龄退休?就大家最关心的一些问题,记者采访了权威部门和专家。

焦点一:延迟退休有多大必要性?

人力资源和社会保障部养老保险司相关负责人介绍说,我国人均预期寿命已从新中国成立初期的40岁左右提高到了2019年的77.3岁,但是新中国成立初期确定的男性60岁、女干部55岁、女职工50岁的法定退休年龄,近70年未有调整。

“与‘十三五’相比,这次规划建议强调实施,就是要真正‘动’起来,从顶层设计到付诸行动,提高法定退休年龄是大势所趋。”中国社科院世界社会保障研究中心主任郑秉文说。

中山大学岭南学院金融系教授彭浩然认为,延迟退休是有效应对人口老龄化现实需要。过早退休容易造成人力资源浪费。从国际横向比较,我国现行退休年龄也明显偏低。人社部资料显示,近年来,美国、德国、日本等都将法定退休年龄逐步提高到了65岁甚至更高。

尽管对男女是否该同龄退休等问题,专家们还存在不同看法,具体取决于下一步如何规定,但女性延迟退休的速度略快一些,缩小男女之间退休年龄的差异,在学界已基本成为共识。

新华社上海 12 月 12 日电 (记者 吴振东)

学生每节体育课的运动密度要达到 75% 以上,每天在校内参与不少于 60 分钟的中高强度身体活动……12 日,《中国儿童青少年体育健康促进行动方案(2020—2030)》在上海发布,旨在为全国的学校、家庭、社区提供一整套完整且具有操作性的强身健体策略。

方案研制团队由华东师范大学体育与健康学院院长季浏和学院党委书记汪晓赞领衔。研制团队基于世卫组织的最

何时改?怎样动?

——聚焦延迟退休六大焦点

新华社记者 姜琳 闫起磊 霍思颖

焦点二:延迟退休会不会只利好一部分人?

一些人认为,延迟退休有利于机关、事业单位领导干部以及国有企业负责人,能让他们施展更多才干,同时获得较高的收入。而普通职工特别是基层企业职工相对缺乏积极性。

记者采访了解到,不同职业、不同行业的从业者,对延迟退休的期待也不一致。总体看,体力劳动者担忧较多,脑力劳动者反应没那么强烈。一些医学专家、大学教授、科学家等“退而不休”,有的甚至七八十岁还在奋战。

为了减少社会震动,争取更多支持,部分专家建议,在具体实施延迟退休时,一是要解决激励机制问题,二是要强调循序渐进,注重改革的公平性、制度的科学性。

焦点三:养老金是不是不够了?

实施延迟退休,是不是为了缓解企业职工基本养老保险基金的收支矛盾?今年企业社保费减免力度空前,往养老“资金

池”放的资金少了,退休职工养老金会不会受影响?

针对这些担忧,人社部养老保险司相关负责人表示,确保基本养老金按时足额发放、保障退休人员基本生活,是国家建立基本养老保险制度的初心和使命,也是党和政府的庄严承诺,更是养老保险工作的“底线”和“红线”,绝不会突破。

“从前三季度企业养老保险基金实际运行情况看,总体较平稳,甚至还好于预期。从基金收支看,总收入 2.1 万亿元,总支出 2.8 万亿元。虽然短期收入低于支出,但基金累计结余 4.5 万亿元。国家完全有信心、有能力确保养老金按时足额发放。”这位负责人说。

焦点四:延迟退休会对就业产生“挤出效应”吗?

“会不会出现一些领导干部不让位子、年轻人就业更难的问题?”面对记者这一提问,多位专家给出了否定答案。

“短期内、在改革转型期,不排除个别单位、企业可能会产生一些就业挤压,但是长期看,不会对就业市场产生显著影响。”

郑秉文说,国际上其他国家延迟退休的实际经验,也不支持这一结论,因为就业岗位不是一些人退出就业市场而产生的,主要是经济发展和产业结构调整带来的。

清华大学公共管理学院就业与社会保障研究中心主任杨燕绥也认为,就业市场上年轻人有年轻人的岗位,老年人有老年人的岗位,相互很少交叉,因此延迟退休挤占年轻人岗位的情况并不突出。

焦点五:延迟退休何时能出“时间表”?

今年 9 月,人社部回答网民关于延迟退休政策提问时表示,正按照党中央、国务院的部署和要求,适应人口老龄化和预期寿命延长的需求,认真研究相关政策措施。

“具体何时推出需要中央审时度势,根据具体情况来安排实施这项政策的节奏。”郑秉文说,“可以肯定的是,延迟退休不会一步到位,不太可能‘断崖式’进行改革,不会一年就推迟五岁退休。”

他认为,关键要制定一个渐进式提高法定退休年龄的详细政策,给出“时间表”“路线图”,让各个年龄段的群体都有清晰

预期,最大程度获取改革共识。

彭浩然建议,退休年龄的调整一定要避免邻近的不同代际人群之间的差距过大。

焦点六:养老金水平能持续提高?

记者采访发现,一些职工不愿意延迟退休,主要是担心交养老金的时间长,最后领的时间短,相当于少拿钱,吃了亏。

持续提高养老金水平、让晚退休的人多领一些养老金,是目前在职人员的普遍期盼。

“未来一方面要开辟更广泛的筹资筹措来源,包括提高养老保险基金的投资回报率、加大国有资产划拨水平等;另一方面还需进一步完善基本养老保险制度设计,比如合理确定个人账户记账利率等,提高大家参保缴费的积极性。”彭浩然说。

近年来养老金待遇不断提高,在改革调整过程中,也出现了很少部分职工养老金“不看缴费长短,只看退休早晚”的现象。

对此,人社部养老保险司相关负责人表示,参保人员养老金水平与其缴纳时间长短、缴纳金额高低密切相关,参保人员缴得的时间越长、缴得越多,退休待遇水平会越高。我们正在加快健全“长缴多得、多缴多得”的激励机制。

(新华社北京 12 月 14 日电)



全球累计新冠确诊病例达 70461926 例

据新华社日内瓦 12 月 13 日电 世界卫生组织 13 日公布的最新数据显示,全球累计新冠确诊病例达 70461926 例。

世卫组织网站最新数据显示,截至欧洲中部时间 13 日 16 时 58 分(北京时间 23 时 58 分),全球确诊病例较前一日增加 649425 例,达到 70461926 例;死亡病例增加 10718 例,达到 1599704 例。

尼日利亚一中学遭袭

300 多名学生失踪

据新华社阿克拉 12 月 13 日电 尼日利亚西北部卡齐纳州州长阿米努·马萨里 13 日说,该州一所寄宿中学日前遭不明身份武装分子袭击,目前仍有 333 名学生失踪。

袭击事件发生在 11 日晚,遇袭中学共有 839 名学生。袭击发生后,部分逃跑的学生返回学校。失踪的学生中,一部分人遭武装分子绑架,一部分人不知去向。安全人员正在搜寻失踪学生或设法与学生家长取得联系,被绑架学生的具体人数正在核实中。

乍得中部发生社区冲突

24 人丧生

据新华社雅温得 12 月 13 日电 乍得领土及自治区行政部长穆罕默德·伊斯梅尔·沙伊布 13 日证实,该国中部巴塔省一处村庄 12 日发生由土地纠纷引发的社区冲突,造成 24 人丧生。

目前,沙伊布正带领政府小组在事发地调解纠纷并开展深入调查。据乍得媒体报道,暴力冲突已基本平息,执法部门已逮捕数人,并收缴了一些武器。



举报不受限!

全国根治欠薪线索反映小程序开通

新华社北京 12 月 14 日电 (记者 姜琳)为进一步畅通和拓宽欠薪维权渠道,国务院根治拖欠农民工工资领导小组办公室 14 日正式开通全国根治欠薪线索反映平台,全面接收处理农民工欠薪问题线索。

据介绍,平台开通后,农民工通过关注人力资源和社会保障部微信公众账号(微信号:rsrcbzwx),在“人社服务”栏目中选择“根治欠薪”,登录后可随时随

红灯笼“照亮”致富路

12 月 14 日,河北省邢台市南和区东三召乡西任城村村民展示制作的灯笼。

河北省邢台市南和区东三召乡依托灯笼制作传统手工技艺,积极发展植绒灯笼、拉丝灯笼、传统宫灯等灯笼制作,产品销往山西、河南等地,带动村民在家门口就业增收。

新华社发

据新华社北

京 12 月 14 日电

(记者 赵文君)

根据反垄断法规

定,市场监管总

局对阿里巴巴投

资有限公司收购银泰商业(集团)有限公司股权、阅文集团收购新丽传媒控股有限公司股权、深圳市丰巢网络技术有限公司收

购中邮智递科技有限公司股权等三起未依

法提交欠薪线索,不再受时间和地域限

制。平台收到欠薪问题线索后,将自动

流转至欠薪地人社部门进行核实处理。

人社部和各省级人社部门将通过

平台,对欠薪线索处理情况全程监

督,确保欠薪问题得到及时有效解决。

对群众反映强烈、带有普遍性的重大欠

薪线索,人社部将会同国务院根治拖欠

农民工工资工作领导小组有关成员单位

直接挂牌督办。

新华社发

地提交欠薪线索,不再受时间和地域限

制。平台收到欠薪问题线索后,将自动

流转至欠薪地人社部门进行核实处理。

人社部和各省级人社部门将通过

平台,对欠薪线索处理情况全程监

督,确保欠薪问题得到及时有效解决。

对群众反映强烈、带有普遍性的重大欠

薪线索,人社部将会同国务院根治拖欠

农民工工资工作领导小组有关成员单位

直接挂牌督办。

新华社发

地提交欠薪线索,不再受时间和地域限

制。平台收到欠薪问题线索后,将自动

流转至欠薪地人社部门进行核实处理。

人社部和各省级人社部门将通过

平台,对欠薪线索处理情况全程监

督,确保欠薪问题得到及时有效解决。

对群众反映强烈、带有普遍性的重大欠

薪线索,人社部将会同国务院根治拖欠

农民工工资工作领导小组有关成员单位

直接挂牌督办。

新华社发

地提交欠薪线索,不再受时间和地域限

制。平台收到欠薪问题线索后,将自动

流转至欠薪地人社部门进行核实处理。

人社部和各省级人社部门将通过

平台,对欠薪线索处理情况全程监

督,确保欠薪问题得到及时有效解决。

对群众反映强烈、带有普遍性的重大欠

薪线索,人社部将会同国务院根治拖欠

农民工工资工作领导小组有关成员单位

直接挂牌督办。

新华社发

地提交欠薪线索,不再受时间和地域限

制。平台收到欠薪问题线索后,将自动

流转至欠薪地人社部门进行核实处理。

人社部和各省级人社部门将通过

平台,对欠薪线索处理情况全程监

督,确保欠薪问题得到及时有效解决。

对群众反映强烈、带有普遍性的重大欠

薪线索,人社部将会同国务院根治拖欠

农民工工资工作领导小组有关成员单位

直接挂牌督办。

新华社发

地提交欠薪线索,不再受时间和地域限

制。平台收到欠薪问题线索后,将自动

流转至欠薪地人社部门进行核实处理。

人社部和各省级人社部门将通过

平台,对欠薪线索处理情况全程监

督,确保欠薪问题得到及时有效解决。

对群众反映强烈、带有普遍性的重大欠

薪线索,人社部将会同国务院根治拖欠

农民工工资工作领导小组有关成员单位

直接挂牌督办。

新华社发

地提交欠薪线索,不再受时间和地域限

制。平台收到欠薪问题线索后,将自动

流转至欠薪地人社部门进行核实处理。

人社部和各省级人社部门将通过

平台,对欠薪线索处理情况全程监

督,确保欠薪问题得到及时有效解决。

对群众反映强烈、带有普遍性的重大欠